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ATA N.º 10/2017 
 

Data da reunião ordinária: 15-05-2017 
 

Local: Sala de Reuniões da Câmara Municipal 
 

Início da reunião:  14:30 horas 
 

Términus da reunião: 16:40 horas 
 
 

A respetiva ordem de trabalhos fica arquivada em pa sta anexa à presente ata. 
 
Membros da Câmara Municipal do Entroncamento presen tes na reunião: 
 
Presidente: Jorge Manuel Alves de Faria 
 
Vereadores: 
               Ilda Maria Pinto Rodrigues Joaquim 
               Maria Isilda Videira Nogueira da Silva Aguincha 
               Carlos Manuel Pires Rei Amaro 
               José David da Silva Ribeiro 
               Carlos Manuel Godinho Matias 
               Tília dos Santos Nunes 
 
Outras Pessoas: 
 
Responsável pela elaboração da ata: 
 
Nome:  Ana Gertrudes Marques Ramos 
 
Cargo: Assistente Técnica 
 
Faltas justificadas:  
 
Faltas por justificar: 
 
 
Resumo diário da Tesouraria : 12-05-2017 
 
                Operações Orçamentais:  1.166.06133 
 
                Operações não Orçamentais:  281.293,90 
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PERÍODO DE INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
 
- Não houve intervenção do público. 
 

 
PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA 

ASSUNTOS GERAIS DE INTERESSE AUTÀRQUICO 
(Artigo 52.º da Lei n.º 75/2013 de 19/9 e art.º 7.º do Regimento da C.M.E.) 
O Exmo. Presidente deu início ao “Período de Antes da Ordem do Dia”, tendo sido 
feitas as seguintes intervenções: 
 
1 – EXMO. PRESIDENTE 
Foi presente a Informação de Atividades desenvolvidas pelo Exmo, Presidente e 
Executivo, no período de 03 de maio de 2017 a 15 de maio de 2017 
 
«No dia 03 de maio de 2017 , na sequência da convocatória recebida da CIMT, 
estive presente  na 3.ª reunião do Conselho Intermunicipal, no serQ  - Centro de 
Inovação e Competências da Floresta, na Sertã. 
Ainda nessa tarde , a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim  e a Vereadora Dr.ª Tília 
Nunes , estiveram presentes numa reunião com a Liga Portuguesa contra o Cancro, 
para coordenação e planificação de datas do próximo rastreio a ocorrer na nossa 
cidade.  
No dia 04 de maio de 2017 , estive presente , bem como o Executivo camarário a 
tempo inteiro, na singela cerimónia de descerramento da placa toponímia da 
Praceta José Pereira da Cunha, à qual assistiu o antigo Presidente da Câmara, na 
qual foi reconhecido publicamente o seu trabalho à frente dos destinos do concelho 
do Entroncamento, durante 16 anos.  
Ainda nessa tarde , decorreu um exercício de simulacro da Proteção Civil, no 
Edifício dos Paços do Concelho. Uma tentativa de sequestro no gabinete jurídico, 
fez deslocar um total de 7 viaturas e 30 elementos para o local, numa ação 
concertada entre a PSP Entroncamento, Associação Humanitária dos Bombeiros 
Voluntários e os Serviços de Proteção Civil da nossa cidade. 
Na manhã do dia 05 de maio de 2017 , estive presente  numa reunião no 
Regimento de Manutenção Militar.  
Nessa mesma tarde , realizou-se a Sessão de Informação sobre as oportunidades 
do Programa Erasmus + Juventude em Ação, inserida na Semana Europeia da 
Juventude, à qual assisti , na presença da Vereadora Dr.ª Tília Nunes . A Câmara 
Municipal aliou-se a esta iniciativa, dirigida a jovens alunos do ensino secundário, 
profissional, professores e dirigentes associativos, que decorreu, com bastante 
aderência, no Centro Cultural.  
Igualmente nessa tarde, a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim , esteve presente na 
cerimónia de entrega de prémios referentes ao Campeonato Regional do Desporto 
Escolar BTT, promovido pela Coordenação Local do Desporto Escolar de Lezíria e 
Médio Tejo em conjunto com o Agrupamento de Escolas Cidade do Entroncamento. 
Ainda nessa tarde, concedi uma entrevista à Sporting TV, na entrada do Edifício 
dos Paços do Concelho, que estiveram presentes no nosso Concelho, para uma 
reportagem de divulgação. 
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A Associação de Pais e Amigos da Escola Básica do Bonito, promoveu, nessa 
tarde , a Festa das Sopas, na Escola Básica do Bonito, estando presentes a Vice-
Presidente Dr.ª Ilda Joaquim  e a Vereadora Dr.ª Tília Nunes .  
Nessa mesma noite , realizou-se mais uma edição das “Conversas com Café”, 
dedicadas ao tema “Medicinas Complementares”, na Biblioteca Municipal, com os 
oradores convidados: Luís Correia Quiromassagista e Osteopata que falou sobre a 
Osteopatia e a Medicina de Intervenção Manual e Marisa Nunes, Mestre em 
Ciências Farmacêuticas e Diplomada em Medicina Homeopática que apresentou a 
Homeopatia. Igualmente presente Sofia Oliveira, nutricionista, que abordou a 
importância da alimentação na saúde. Dei as boas vindas aos oradores, e assisti 
ás apresentações, em conjunto com a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim  e a 
Vereadora Dr.ª Tília Nunes .  
No sábado, dia 06 de maio de 2017, decorreu mais uma edição do “Viver o 
Comércio – Especial Dia da Mãe”, com as seguintes atividades: Mostra de 
Artesanato na Rua Luís Falcão de Sommer e Ateliê infantil em comemoração do dia 
e venda de flores pelo Agrupamento 542 dos Escoteiros na Praça Salgueiro Maia.  
Ainda nessa manhã,  acompanhado pelos Presidentes de Junta de Freguesia de 
São João Baptista e Nossa Senhora de Fátima e o arquiteto responsável César 
Ruivo, apresentei , o Projeto de Remodelação do Cine-Teatro São João, no foyeur 
do mesmo. A empreitada deverá iniciar em julho deste ano e estar concluída um 
ano depois, terá uma lotação de 390 lugares, uma sala de traduções e uma sala 
multiusos no espaço da moradia contígua. Na plateia estiveram presentes a Vice-
Presidente Dr.ª Ilda Joaquim , a Vereadora Dr.ª Tília Nunes e o Vereador Dr. 
Carlos Amaro . 
Igualmente nessa noite, decorreu um novo Espetáculo de Stand Up Comedy, com 
Carlos Moura, no Centro Cultural. O comediante formou o elenco central de toda a 
série do “Levanta‐te e Ri”, além de participações em inúmeros programas. 
Apresentou na SIC os programas “Boca a Boca”, “Às 2 por 3 – Verão Quente” e 
“Ligou, Ganhou”. Estiveram presentes na plateia a Vice-Presidente Dr.ª Ilda 
Joaquim , a Vereadora Dr.ª Tília Nunes  e o Vereador Dr. Carlos Amaro . 
No domingo, dia 07 de maio de 2017, o nosso Município organizou, no Convento 
de Cristo, em Tomar, uma mostra da sua oferta turística, cultural, comercial e 
empresarial, no âmbito de uma parceria com a Comunidade Intermunicipal do 
Médio Tejo.  
Dando a conhecer aos visitantes a cidade do Entroncamento, a sua história, a sua 
génese e tiveram oportunidade de contactar com diversas manifestações 
socioculturais onde se destacaram, o Museu Nacional Ferroviário, a Escola 
Profissional Gustave Eiffel, a Casa Carloto (Fenómenos), Hotel Dom João, Enolea, 
HighScore, a Associação Entroncartes, CLDS, mostras de artesanato, gastronomia, 
degustação, artes plásticas e doçaria. 
A animação musical esteve a cargo da Banda da Associação Filarmónica do 
Entroncamento que deu um pequeno concerto no Claustro da Micha, no período da 
manhã, à tarde a Tuna da Universidade Sénior abrilhantou o evento. 
Estive presente , em conjunto com a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim , 
Vereadora Dr.ª Tília Nunes , Presidente da Assembleia Municipal, Presidentes das 
Juntas de Freguesia de Nossa Senhora de Fátima e de São João Baptista, e outros 
autarcas. Em representação da Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo esteve o 
Secretário Executivo Miguel Pombeiro e em representação do Convento de Cristo a 
Diretora Andreia Galvão. 
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Ainda nesse dia, decorreu a Feira de Antiguidades, na Rua Luís Falcão de 
Sommer.  
Realizou-se, ainda nesse fim-de-semana, o Torneio 4 Estações, promovido pela 
Seção de Patinagem da Casa do Benfica, no Pavilhão Desportivo Municipal.  
Em face da convocatória recebida da CIMT, a Vereadora Dr.ª Tília Nunes , esteve 
presente na reunião referente à promoção da Cultura Científica "Projeto 
Experimenta + Ciência", no âmbito da Candidatura “Planos Inovadores de Combate 
ao Insucesso Escolar”, na sede da CIMT, no dia 09 de maio de 2017 . 
Na sequência da Convocatória recebida da Fundação Museu Nacional Ferroviário, 
estive presente  na reunião do Conselho Consultivo, em representação da ANMP, 
no dia 10 de maio de 2017 , no Complexo Ferroviário do Entroncamento. Nessa 
mesma manhã , decorreu igualmente a reunião do Conselho de Administração da 
FMNF. 
Nessa mesma tarde , decorreu a reunião do Conselho de Fundadores da Fundação 
Museu Nacional Ferroviário, no Complexo Ferroviário do Entroncamento, na qual 
estive presente .  
Ainda nessa tarde, concedi  uma entrevista à Rádio Hertz. 
No dia 11 de maio de 2017, em face do convite formulado pelo CLDS 3 G, presidi 
à mesa de abertura da    I Feira de Emprego e Empreendedorismo, em conjunto 
com o Dr. º Tiago Leite, Diretor do Centro Distrital do Instituto da Segurança Social 
de Santarém e da Dr.ª Maria do Céu Freire, Diretora do Lar dos Ferroviários do 
Entroncamento. Em seguida, atuou a Tuna da Universidade Sénior do 
Entroncamento, seguindo-se apresentações, Workshops, degustação, mostras 
gastronómicas, momentos musicais, sessões de esclarecimento, entre outras 
iniciativas. 
A Feira realizou-se nos dias 11 e 12 de maio de 2017, no Centro Cultural, e teve 
como objetivo proporcionar a quem a visitar, oportunidades, promover e debater o 
ensino superior e saídas profissionais e tomar contacto com exemplos de 
empreendedorismo. A assistir a algumas palestras e workshops, estiveram 
presentes todos os elementos do Executivo a tempo inteiro.  
Ainda na tarde do dia 11 de maio de 2017 , decorreu o Conselho Municipal de 
Educação, na Sala de Sessões do Edifício dos Paços do Concelho. Estive 
presente  no início da sessão e a Vereadora Dr.ª Tília Nunes  acompanhou os 
restantes pontos da Ordem de Trabalhos.  
No dia 12 de maio de 2017 , no âmbito da I Feira de Emprego e Empreendedorismo 
do CLDS 3 G, a Vereadora Dr.ª Tília Nunes entregou o prémio respeitante ao 
Concurso Jovem Empreendedor 2017.  
No dia 14 de maio de 2017 , na sequência do convite para fazer parte da Comissão 
de Honra, o qual aceitei, procedi à entrega dos prémios e troféus às equipas 
participantes do XXIV Torneio de Natação Cidade do Entroncamento, organizado 
pelo CLAC, nas Piscinas Municipais.  
Ainda nessa tarde , estive presente  na Cerimónia de entrega de prémios do X 
Torneio Nacional Juvenil de Ténis Sub 12 e Sub 16 Entroncamento Cidade 
Ferroviária, promovido pelo CLAC e realizado nos Campos de Ténis (o torneio 
decorreu nos dias 13 e 14 de maio). 
No dia 15 de maio de 2017, em face do convite formulado pela Delegação 
Regional de Lisboa e Vale do Tejo do Instituto do Emprego e Formação 
Profissional, a Vereadora Dr.ª Tília Nunes , esteve presente na sessão de abertura 
da Semana do Empregador (que se realiza de 15 a 19 de maio) nas instalações do 
Serviço de Formação Profissional de Tomar.»   
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2 – VEREADOR SR. DAVID RIBEIRO 
Informou acerca de uma reportagem que a TVSporting efetuou sobre o 
Entroncamento e que vai ser transmitida no dia 18 de maio, pelas 22.35h, no canal 
Sporting. 
 
 
3 – VEREADORA SRA. ISILDA AGUINCHA 
Apresentou as seguintes questões: 
a) Sobre a informação do Sr. Presidente, referir que para a inauguração da Praceta 
José Pereira da Cunha apenas fui contactada cerca do meio dia e vinte, contato que 
só teve sucesso em cima das 13 horas do dia 4, para ser convidada para a 
cerimónia de homenagem ao Ex-presidente Sr. José Pereira da Cunha nesse dia às 
14h:30m. Não estive presente por impedimento profissional, a que poderia de ter 
obviado se tivesse sido informada atempadamente, o que gostaria de ter feito. Faço 
esta nota porque como disse muitas vezes, independentemente de questões 
partidárias é um homem que respeito e a quem considero. Posso não ter 
concordado com ele em muitas coisas, mas respeito o seu percurso e a sua 
dedicação ao município, ao Entroncamento. 
 
b) Sobre a Feira de Emprego e Empreendedorismo, que acompanhei ao longo do 
dia 11 com alunos da Escola Secundária, parece-me que em situações futuras deve 
ser sugerida a sua calendarização em momento diferente, uma vez que grande 
parte dos alunos dos cursos profissionais se encontram em estágio ou a preparar as 
sua provas de aptidão profissional.  
Fazendo esta sugestão duma forma positiva 
 
c) Tendo voltado a ser abordada por diversas vezes relativamente à decisão do 
Tribunal de Leiria, respeitante à ação interposta por um sindicato que representa um 
significativo número de trabalhadores, e tendo presentes as anteriores abordagens 
ao assunto, nomeadamente as respostas do Sr. Presidente que considerou não 
haver nada a pagar as trabalhadores, pergunto se houve alguma evolução sobre o 
assunto ou se se mantém a posição de que não há nada a fazer, nada a pagar. 
Sobre este assunto, solicito ainda que me seja facultada a análise da decisão por 
parte dos serviços jurídicos do município, caso exista para além da informação que 
nos foi facultada. 
  
 
4 – VEREADOR SR. CARLOS MATIAS 
Apresentou as seguintes questões: 
a) A informação do Sr. Presidente faz referência a uma reunião na Manutenção 
Militar. Gostaria de saber mais precisamente qual o conteúdo dessa reunião, tendo 
em conta que me chegou informação de que, muito em breve, estes serviços iriam 
ser desativados --- ou praticamente desativados.  
Se assim acontecer, lamento a extinção destes postos de trabalho, uma perda para 
o nosso concelho, e relevo os serviços da velha Manutenção Militar, como unidade 
militar emblemática da nossa cidade 
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b) Gostaria ainda de saber o que de mais importante foi tratado na reunião do 
Conselho Municipal de Educação, no dia 11 de maio. 
 
c) Neste período antes da Ordem do dia, quero referir-me ainda à inauguração da 
Praceta José Pereira da Cunha, com o descerramento da respetiva placa 
identificadora. 
Começo por sublinhar a justiça deste ato. Conheço o Senhor José Pereira da 
Cunha há muitas dezenas de anos, era então dirigente do “Ferroviários”.  Mais 
tarde, encontrei-o como Presidente da Câmara, no meu primeiro mandato como 
autarca, na Assembleia Municipal do Entroncamento. 
É sabido o muito que fez pela nossa comunidade e não só pela autarquia, onde 
esteve muitos anos. Não vou falar disso. Para ser breve, permito-mo apenas 
sublinhar a extrema dedicação de que sempre deu mostras, a enorme afabilidade 
do seu trato, sempre respeitoso e cordial. 
O Sr. José Cunha entrou na Câmara como um homem simples para servir o 
concelho. Como todos os humanos, como todos nós afinal, acertou e errou, teve 
bons e maus momentos. Eu próprio, em várias ocasiões, lhe fiz oposição e, como 
deve ser, leal.  
Mas todos reconhecemos o muito que fez ---- e muitas vezes fez bem ----, a 
seriedade dos seus propósitos e o desprendimento com que saiu, depois muito ter 
trabalhado.  
Gostaria muito de ter estado presente nesta homenagem, como certamente muitos 
dos nossos concidadãos. Como, provavelmente, a muitos deles, o facto de a 
homenagem ter sido marcada para uma hora de trabalho, de um dia laboral, 
impediu-me de estar presente. Uma data e hora que, de facto, me pareceram 
desapropriadas. 
E não seria certamente um convite feito duas horas antes que me permitiria ajustar 
a agenda. 
Tal facto não impediu, contaram-me, que o ato não tivesse sido marcado pelo afeto 
que o José Pereira da Cunha merece. Mas impediu que tivesse a justa dimensão. 
Seja como for, José Pereira da Cunha merece a homenagem que lhe foi feita. 
 
 
Sobre as questões colocadas, o Exmo. Presidente prestou os seguintes 
esclarecimentos: 
Acerca da decisão judicial interposta pelo STAL, referiu que na última reunião foi 
claro de que não tem conhecimento que esta decisão seja para pagamento de 
qualquer verba. Esta decisão resultou de um despacho que o anterior Presidente 
tomou e que o tribunal considerou que continha uma ilegalidade, quando tomou 
posse deu um despacho de forma a repor a legalidade. 
Deixou um repto aos Srs. Vereadores e à Sr.ª Vereadora que se tiverem 
conhecimento de alguma decisão ou algum requerimento de algum funcionário que 
apresentem para pagamento, entende que esta situação dos trabalhadores está a 
ser usada como “populismo barato”.   
 
Relativamente aos serviços da Manutenção Militar informou que o executivo não foi 
envolvido nesta decisão e que irá ser extinta a partir de 30 de junho. Já foram 
encontradas outras soluções para o fornecimento de alimentação. 
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Aquando da redução dos funcionários dois foram colocados nos serviços do 
município através da mobilidade que já foi consolidada e outros foram colocados 
noutros organismos públicos. 
Em relação às instalações da Manutenção Militar, se não forem utlizadas para 
atividades do exército, já manifestou o seu interesse perante o Comandante do 
Regimento de Manutenção Militar e o Chefe de Estado Maior do Exército, para 
instalação dos serviços municipais, será uma hipótese a considerar em segundo 
plano se estas infraestruturas não forem utilizadas para fins militares. O Exército 
tem intenção em investir nesta infraestrutura para atividades a nível internacional 
(NATO). 
 
Sobre o descerramento da placa com a atribuição do nome da Praceta José Pereira 
da Cunha, antigo Presidente, foi a consolidação de uma deliberação que a Câmara 
já tinha tomado, foi uma homenagem simbólica.  
Pede desculpa, pelo atraso dos convites que ocorreu devido a um lapso neste 
processo.  
 
Relativamente à reunião do Conselho Municipal de Educação, deu a palavra a Sr.ª 
Vereadora Tília Nunes, que indicou os pontos da Ordem de Trabalhos e alguns 
temas: 

1 – Aprovação da Ata do CMEE de 26 de janeiro de 2017; 
2 – Informações; sobre: 
Pavilhão Gimnodesportivo da Escola Básica Dr. Ruy d’Andrade; 
Candidatura Portugal 2020, no âmbito da Promoção do Sucesso Escolar do 
Médio Tejo; 
Feira do Emprego e Empreendedorismo que se realizou nos dias 11 e 12 de 
maio; 
3 – Plano Anual de Atividades 2016/2017; 
Foram avaliadas as atividades realizadas no segundo trimestre e as atividades a 
realizar no terceiro trimestre;  
4 – Preparação Ano Letivo 2017/2018; 
Foram abordados alguns aspetos relacionados aos apoios a atribuir para o 
próximo ano letivo; 
5 – Associação Ajudaris; 
Consiste numa associação sem fins lucrativos, sediada no Porto que apresentou 
algumas propostas de atividades no âmbito da Educação. 
6 – Roteiro da Cidadania; 
Vai estar presente a carrinha da cidadania no nosso Concelho, no dia 25 de maio 
7 – Outros Assuntos. 
Referente a propostas/observações apresentadas pelos vários elementos do 
Conselho. 
 

De novo, o Vereador Sr. Carlos Matias, ainda sobre a disponibilidade das 
instalações do Regimento de Manutenção Militar e a existência das instalações do 
antigo Batalhão Sapadores Caminhos de Ferro que também estão desativadas há 
bastante tempo questionou se há conhecimento de algum projeto/decisão para 
aquele espaço, uma vez que o Ministério da Defesa, tem interesse em rentabilizar 
ativos. 
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Continuando, o Exmo. Presidente, acerca da rentabilização de ativos referiu que 
esta tomada posição da Administração Central tem trazido alguns aspetos positivos 
para o concelho, na medida que com a desativação do quartel da Pontinha, o 
Regimento de Manutenção de Material tem assumido diversas funções no que 
respeita à manutenção de viaturas táticas e determinado tipo de armamento. 
Também foi construída uma nova oficina específica para manutenção dos “Pandur” 
que tem vindo a ser reforçadas as suas competências a nível técnico com cerca de 
quatro centenas de efetivos. 
O Exército está adquirir um novo veículo tático a sua manutenção também poderá 
ser feitas nestas instalações.   
Relativamente ao espaço desativado do antigo Batalhão Sapadores de Caminhos 
de Ferro faz parte do espaço do Regimento de Manutenção Militar que poderão vir 
a ser integrados no espaço do Regimento de Manutenção de Material. 
 
 
De novo, a Sr.ª Vereadora Isilda Aguincha, interveio sobre a decisão judicial do 
STAL, que referindo o seguinte: 
«Apenas dizer que, sobre o “populismo barato” de que o Sr. Presidente fala, Sr. 
Presidente, é uma apreciação que é do Senhor e que nada tem a ver com a 
questão que coloquei e que resulta de abordagens que me foram feitas por 
trabalhadores do nosso município que entendem terem direito a 
compensações/pagamentos pelo município, à luz da decisão do Tribunal, Se é essa 
a mensagem que pretende passar, está passada. Volto a pedir que me seja 
facultada a análise da decisão por parte dos serviços jurídicos do município, caso 
exista.»  
 
 
Usando da palavra, novamente o Vereador Sr. David Ribeiro, acerca da sentença 
do tribunal da ação interposta pelo STAL, referiu que os trabalhadores ficaram a 
espectativa de que iriam ser ressarcidos de todos os prejuízos que tiveram desde 
2013, aquando da transição dos horários, bem como horas extraordinárias, feriados 
e dias de folga que trabalharam que não lhes foram pagos. Foi-lhes feita uma 
compensação. 
Não está com a intenção de fazer campanha para as eleições, sempre defenderá os 
interesses dos trabalhadores, mesmo que seja acusado de populismo. 
 
Por último, o Exmo. Presidente, esclareceu que estranhou a forma como o assunto 
foi exposto, por que já foi aqui debatido, pensou que houvesse alguma informação 
adicional, de colocar a questão só porque alguém abordou.  
 
 

 PERÍODO DA ORDEM DO DIA 
LEITURA E APROVAÇÃO DE ATA 
- Foi presente a ata da reunião de 02 de maio de 2017, que foi aprovada, por 
unanimidade, tendo sido dispensada a sua leitura por ter sido distribuída 
previamente a todos os membros da Câmara Municipal. 
 

 
EXPEDIENTE DIVERSO 

PONTO 1 
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4827/17 - ASSEMBLEIA MUNICIPAL DO ENTRONCAMENTO – E DITAL DE 
DELIBERAÇÕES 
- Ofício n.º 57/17, de 02 de maio, da Assembleia Municipal do Entroncamento, a 
enviar o Edital com as deliberações tomadas na sua Sessão Ordinária, realizada em 
28-04-2017. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
 
PONTO 2  
5637/17 - ASSEMBLEIA MUNICIPAL DO ENTRONCAMENTO – M OÇÃO 
- Ofício n.º 75/17, de 05 de maio, da Assembleia Municipal do Entroncamento, a 
enviar a Moção, aprovada, por unanimidade, na sua sessão ordinária realizada em 
28-04-2017, que se transcreve.  
«MOÇÂO 
O Partido Socialista do Entroncamento está solidário, como sempre esteve, com os 
anseios e preocupações dos ferroviários.  
O Entroncamento tem no seu ADN uma base ferroviária, seja nas suas gentes, no 
seu contexto social seja no seu património edificado. 
Neste sentido, e porque partilhamos lutas, estamos preocupados com o futuro, dos 
seus trabalhadores e na valorização do polo da EMEF na nossa cidade. 
Apenas uma EMEF sólida, dotada de meios humanos, técnicos e financeiros 
garante a sua função primeira de empresa de referência na área da manutenção, 
correspondendo assim aos anseios dos trabalhadores e da nossa cidade. 
Assim propõe o Partido Socialista do Entroncamento à Tutela as seguintes 
medidas: 
- Que se aposte na construção/reconstrução de material circulante no polo do 
Entroncamento, dotando o núcleo dessas capacidades, aproveitando as 
infraestruturas e o conhecimento aqui instalado. 
- A viabilização por todos os meios da continuidade da manutenção e reparação do 
material circulante. 
- O fim da precariedade no meio laboral e a valorização do trabalho e dos 
trabalhadores. 
Valorizar a ferrovia é primordial para o desenvolvimento desta cidade, que nasceu, 
cresceu com esforço de dedicação dos seus trabalhadores ferroviários.» 
- A Câmara tomou conhecimento. 
 
PONTO 3 
5639/17 - ASSEMBLEIA MUNICIPAL DO ENTRONCAMENTO – M OÇÃO – PASSAGEM 
SUPERIOR NA ESTAÇÃO FERROVIÁRIA  
- Ofício n.º 58/17, de 05 de maio, da Assembleia Municipal do Entroncamento, a 
enviar a Moção, aprovada, por unanimidade, na sua sessão ordinária realizada em 
28-04-2017, que se transcreve.  
«MOÇÂO  
Como é do conhecimento publico, no dia 1 de abril, fez 3 anos em que abriu a 
passagem superior da estação de caminhos de ferro da nossa cidade.  
O conceito desta passagem superior era o de tornar esta estação mais segura no 
atravessamento das linhas. Até aqui o conceito era justificativo de haver uma 
alteração na nossa estação, porém o que aconteceu não tornou a estação mais 
segura.  
Se por um lado temos o ganho de não se poder atravessar uma parte das linhas (o 
que fica aquém das reais necessidades) do outro lado temos uma perda 
significativa de segurança da estação, ficando quase inacessível para uma 
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emergência e ainda temos o lado de que esta passagem aérea não é uma 
passagem aérea amiga do utilizador do comboio.  
Somos confrontados todos os dias com situações em que esta passagem superior 
em nada contribui para uma estação acessível, muito menos confortável e 
convidativa à sua utilização. 
Esta não é a estação que a nossa cidade merece. Esta não é a estação que os 
utilizadores e trabalhadores merecem.  
Relembramos que esta é a “cidade Ferroviária”, relembremos que esta é a cidade 
que acolhe o Museu Nacional Ferroviário.  
Não podemos permitir que esta situação caia no esquecimento dos nossos 
governantes e muito menos da IP. . Se queremos uma cidade diferente, se 
queremos uma cidade melhor, se queremos uma cidade viva para isso precisamos 
de uma estação digna.  
A Estação da nossa cidade carece de um olhar sério por parte dos nossos 
governantes e da IP.  
Nesse sentido a Assembleia Municipal do Entroncamento reunida no dia 28 de abril, 
aprovou esta moção com os seguintes pontos: 
- A cidade do Entroncamento por ser uma das mais movimentadas estações de 
caminho de ferro, merecia uma estação digna e segura. 
- A nossa história intimamente ligada à ferrovia, merecia uma estação que honrasse 
a nossa história. 
- A passagem superior existente não é uma solução digna, nem prática e veio 
agravar a vida de muitos do utentes. 
- Pretendemos que a IP. e o Governo de Portugal possam em conjunto e com a 
maior brevidade possível possam resolver o problema da acessibilidade à nossa 
estação, assim como das vias de acesso às forças de segurança.» 
- A Câmara tomou conhecimento. 

 
PONTO 4 
5767/17 – CONFEDERAÇÃO PORTUGUESA DAS COLETIVIDADES  DE CULTURA, 
RECREIO E DESPORTO – SAUDAÇÃO – DIA NACIONAL DAS CO LETIVIDADES 
- Carta da Confederação Portuguesa das Coletividades de Cultura, Recreio e 
Desporto, do seguinte teor: 
«Saudação – 31 de Maio – Dia Nacional das Coletividades 
No dia 31 de Maio de 1924, realizou-se o Congresso que deu vida à Federação 
Distrital das Sociedades de Educação e Recreio, atual Confederação. Após vários 
anos de reivindicação, a lei 34/2003 de 22 de Agosto veio consagrar este dia como 
o Dia Nacional das Coletividades que é comemorado por todo o país e estrangeiro. 
Os Órgãos Sociais da Confederação saúdam por esta ocasião todos aqueles que, 
pelas mais diversas formas, exercem alguma atividade no Movimento Associativo 
Popular, especialmente os Dirigentes e associados das nossas filiadas e das 
nossas Estruturas Descentralizadas. 
Saudamos todos aqueles que fazendo parte de outras organizações da grande e 
variada família associativa, connosco tem caminhado a par e passo, de que foi 
exemplo o Congresso Nacional de Coletividades, Associações e Clubes e a 
constituição do CNAP. 
Saudamos as entidades de Economia Social que conjuntamente connosco têm feito 
um percurso que deverá conduzir a um maior conhecimento e colaboração em 
múltiplos aspetos comuns de que é exemplo o Congresso Nacional da Economia 
Social em curso. 
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Saudamos as várias instituições, organismos e entidades públicas, privadas e 
sociais que connosco têm colaborado contribuindo para o reconhecimento do 
Associativismo Popular como um verdadeiro poder local, regional e nacional. 
Os enormes obstáculos que encontramos para o exercício da nossa atividade 
associativa não tem impedido que o setor onde nos inserimos continue a resistir e 
até a crescer como nenhum outro setor em Portugal conforme muito bem 
demonstram os números oficiais do INE. Também a Confederação tem crescido em 
número de filiadas, atividades e abrangência de áreas onde está representada e faz 
ouvir as suas opiniões e propostas. 
As comemorações terão o seu ponto alto no dia 31 de Maio em plena Assembleia 
da República onde realizaremos a Sessão Solene comemorativa do Dia Nacional 
das Coletividades. Nesse local tão simbólico para a democracia e num dia tão 
simbólico para o movimento associativo, apresentaremos as propostas da 
Confederação para alteração da legislação associativa, propostas essas que 
culminam um amplo trabalho de auscultação e recolha de opiniões que temos vindo 
a fazer por todo o país. 
Será mais uma demonstração da nossa capacidade e determinação para contribuir 
positivamente para a melhoria da legislação respeitante ao associativismo e do 
desejo que assim estejamos a ajudar todos aqueles que dão tanto de si, do seu 
esforço e saber em prol de todos nós. 
Exortamos todas as estruturas da CPCCRD e as coletividades nela filiadas a que 
realizem, no período de 15 de Maio a 15 de Junho de 2017, iniciativas alusivas ao 
Dia Nacional das Coletividades e em que todas as iniciativas possam proceder à 
leitura desta Saudação, hastear da bandeira e seja tocado o Hino da Confederação 
“Ideal Associativo”.» 
- A Câmara tomou conhecimento. 
 
PONTO 5 
4986/17 - CASA DO PESSOAL DA CÂMARA MUNICIPAL DO EN TRONCAMENTO – 
PEDIDO DE APOIO 
- E-mail, da Casa do Pessoal da Câmara Municipal do Entroncamento, a solicitar 
apoio para aquisição dos equipamentos por esta Casa de Pessoal de forma a 
participar no torneio de futebol 11, a convite da Câmara Municipal de Torres Novas. 
Sobre este assunto, o Chefe de Gabinete, Dr. Mário Balsa, prestou a seguinte 
informação: 
«A Casa do Pessoal da Câmara Municipal do entroncamento solicita apoio para a 
aquisição de equipamentos/uniformes desportivos para poder participar em jogos 
devidamente uniformizados com a imagem do município. 
O valor total dos equipamentos (Camisola e calção) é de 489,62€ já com o IVA 
incluído. A Junta de freguesia de S. João Batista atribuiu um apoio de 100€ e a de 
N. S. de Fátima de 150€. 
Tendo em conta que se trata de uma representação do município que permite 
divulgar e valorizar a nossa comunidade, sugiro que a diferença entre o custo total 
dos equipamentos e o valor atribuído pelas juntas de freguesia seja atribuído à 
Casa do Pessoal para a aquisição dos equipamentos (239,62€).» 
- A Câmara, deliberou, por unanimidade, atribuir um subsídio de 239,62€, à Casa do 
Pessoal para a aquisição dos equipamentos.  
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  

 
PONTO 6 
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4345/17 – ACADEMIA CULTURAL E RECREATIVA E DANÇA DO  ENTRONCAMENTO 
– CAMPEONATOS DO MUNDO E EUROPA 
- Carta da Academia Cultural e Recreativa e Dança do Entroncamento, a solicitar a 
atribuição de um apoio financeiro para que o par Francisco Pedrosa e Mariana 
Alcobaça representem o Entroncamento e o País nos campeonatos do Mundo e 
Europa. 
- Sobre este assunto, o Chefe de Gabinete, Dr. Mário Balsa, prestou a seguinte 
informação: 
«Tem sido prática, consubstanciada pelo regulamento municipal que enquadra os 
apoios pontuais, atribuir um apoio pontual aos atletas nestas deslocações 
internacionais. 
Desta forma proponho que seja atribuído um apoio de 150€ de acordo com o que 
tem sido a prática da autarquia. 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, atribuir à Academia Cultural e Recreativa e 
Dança do Entroncamento um apoio de 150€ por atleta, perfazendo, assim, um total 
de 300€. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
  
PONTO 7 
5605/17 – ENCOPROF – ASSOCIAÇÃO DE PROFESSORES – EN CONTRO DE TUNAS 
– PEDIDO DE APOIO PARA TRANSPORTE 
- E-mail da Associação de Professores ENCOPROF, a solicitar apoio para 
transporte para poder representar o concelho no encontro de Tunas em Benavente, 
no dia 14 de maio. 
- Sobre este assunto, o Chefe de Gabinete, Dr. Mário Balsa, prestou a seguinte 
informação: 
«Sendo uma atividade cultural de representação do Município do Entroncamento 
que eleva o nosso nome no plano regional e nacional, sugiro a atribuição de um 
apoio de 100€ para a participação no encontro de Tunas.» 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, atribuir à Associação de Professores 
ENCOPROF um apoio de 100€.  
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 8 
13751/16 – CLAC – CLUBE DE LAZER, AVENTURA E COMPET IÇÃO – VIII EDIÇÃO 
TRILHOS DO ALMOUROL - PEDIDO DE APOIO 
- E-mail do CLAC – Clube de Lazer, Aventura e Competição, a solicitar apoio para a 
8.ª edição da prova “Os Trilhos do Almourol 2017 – dos trilhos templários aos 
caminhos ferroviários”, que realizou nos dias 1 e 2 de abril. 
- Sobre este assunto, o Técnico Superior de Desporto, Dr. Victor Frutuoso, prestou 
a seguinte informação: 
«Dada a importância deste evento no meio desportivo, nomeadamente nas 
caminhadas e Trail, o elevado número de participantes que traz ao concelho, assim 
como a elevação do nome do Entroncamento no panorama desportivo nacional, o 
clube solicita apoio da autarquia para fazer face às despesas com o evento, 
nomeadamente na oferta de t’shirts técnicas a todos os participantes. 
Nos eventos anteriores, a Câmara deliberou apoiar a iniciativa com o valor de 
1.845€ (IVA incluído), assim como apoio logístico.» 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, atribuir ao CLAC um apoio no valor de 
1.845€ para este evento. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
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PONTO 9 
2232/17 – LUIS MANUEL TREVAS MARTINS DE OLIVEIRA – PEDIDO PARA 
COLOCAÇÃO DE DUAS FAIXAS PUBLICITÁRIAS NA GRADE DE PROTEÇÃO DA 
PASSAGEM INFERIOR 
- Carta de Luís Manuel Trevas Martins de Oliveira, com domicílio profissional na 
Rua D. João II n.ºs 49 e 53, a solicitar autorização para colocar duas lonas/faixas 
publicitárias nos gradeamentos superiores da passagem inferior, em ambos os 
sentidos. 
Sobre este assunto, o arquiteto José Tavares prestou a seguinte informação: 
«Não se verificando qualquer impedimento regulamentar, não se opõem estes 
serviços à instalação da publicidade no local, no entanto por uma questão de defesa 
do aspeto visual urbano sugere-se que a ser licenciada a publicidade, a mesma seja 
colocada na verga do túnel, conforme imagem que anexo (4), deixando livre o 
gradeamento impedindo a rotura do seu ritmo e salvaguardando a boa aparência da 
infraestrutura municipal.»   
 - A Câmara deliberou, por unanimidade, autorizar a colocação da publicidade 
pretendida, de acordo com a informação prestada. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 

OUTROS ASSUNTOS 
PONTO 10 
14591/13 – PROPOSTA – REPRESENTANTE DO MUNICÍPIO – CONSELHO DE 
ADMINISTRAÇÃO DA FUNDAÇÃO MUSEU NACIONAL FERROVIÁRI O ARMANDO 
GINESTAL MACHADO – RENOVAÇÃO DE DESIGNAÇÃO (PRESIDE NTE) 
- Do Exmo. Presidente foi presente a seguinte proposta de Representante do 
Município – Conselho de Administração da Fundação Museu Nacional Ferroviário 
Armando Ginestal Machado: 
«Atento o disposto no artigo 11.º e alínea e) do n.º 1 do artigo 13.º do Decreto-Lei 
n.º 38/2005 de 17 de fevereiro, que aprovou os Estatutos da Fundação Museu 
Nacional Ferroviário Armando Ginestal Machado, proponho que a Câmara renove a 
minha designação como Administrador do Conselho de Administração daquela 
Fundação e a mesma produza efeitos a partir de 22 de outubro de 2016, inclusive, 
garantindo a sua continuidade, sem interrupção.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar esta proposta. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 11 
5809/17 - PROPOSTA – REPRESENTANTE DO MUNICÍPIO – CONSELHO 
CONSULTIVO DA FUNDAÇÃO MUSEU NACIONAL FERROVIÁRIO A RMANDO 
GINESTAL MACHADO – DESIGNAÇÃO DE VEREADOR 
- Do Exmo. Presidente foi presente a seguinte proposta de Representante do 
Município – Conselho Consultivo da Fundação Museu Nacional Ferroviário 
Armando Ginestal Machado: 
«Atento o disposto na alínea i) do artigo 23.º do Decreto-Lei n.º 38/2005 de 17 de 
fevereiro, que aprovou os Estatutos da Fundação Museu Nacional Ferroviário 
Armando Ginestal Machado, proponho que a Câmara designe o Sr. Vereador, Dr. 
Carlos Manuel Pires Rei Amaro, como representante da Câmara Municipal do 
Entroncamento, no Conselho Consultivo daquela Fundação.» 
- A Câmara, deliberou por maioria, aprovar esta proposta. 
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6 votos a favor dos Vereadores Srs. Isilda Aguincha, David Ribeiro, Carlos Amaro, 
Tília Nunes, Vice-Presidente Ilda Joaquim e Exmo. Presidente e 1 abstenção do 
Vereador Sr. Carlos Matias, que fez a seguinte declaração de voto: 
«Abstive-me, não por resultado de qualquer avaliação da pessoa em concreto que 
foi proposta (o vereador Carlos Amaro), mas por me parecer que, sendo esta uma 
escolha que decorre clara e exclusivamente da maioria PS, a responsabilidade 
dessa escolha deve caber inteiramente a essa maioria.» 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 12 
3214/16 - AUDITORIA DA AGÊNCIA DE DESENVOLVIMENTO &  COESÃO À 
OPERAÇÃO “CONSTRUÇÃO DA NOVA ESCOLA BÁSICA DO 2.º E  3.º CICLOS DR. 
RUY D’ANDRADE” 
- Pelo Exmo. Presidente foi presente a seguinte informação acerca da decisão da 
Inspeção Geral de Finanças (IGF) de considerar 1 milhão e 98 mil euros, do 
investimento realizado na reconstrução da Escola Básica do 2.º e 3.º Ciclo Dr. Ruy 
d’Andrade, como não elegível para a candidatura aos fundos comunitários, efetuada 
em 2011: 
«De acordo com o relatório de auditoria a IGF “veio a concluir pela existência de 
uma irregularidade, por adoção de um procedimento concursal cujos trâmites 
afetaram princípios fundamentais da contratação pública, designadamente a 
transparência, a imparcialidade, a concorrência e a boa gestão dos dinheiros 
públicos.”  
Esta adoção de procedimentos pouco claros e de má gestão de dinheiros públicos, 
conforme aparece no relatório da IGF, sustenta a decisão de notificar o Município 
do Entroncamento a devolver 931.865,78€ corresponde ntes aos fundos 
comunitários recebidos   
A Câmara Municipal do Entroncamento procurou contrariar esta decisão, que é 
profundamente penalizadora das finanças do município, apresentando alegações 
em 13/04/2016 que atenuassem a decisão da IGF e minimizassem as 
consequências da má gestão do executivo em 2012. Esta pretensão foi indeferida 
face à “relevância e potencial impacto das irregularidades constatadas ”. 
Com esta penalização e com as que ocorreram anteriormente, nomeadamente a 
anulação do primeiro procedimento concursal, em agosto de 2012, também por 
irregularidades cometidas, o Município vai acabar por suportar cerca de 1 milhão e 
setecentos mil euros na reconstrução da escola que o anterior executivo anunciou 
como sendo a custo zero. 
A assunção de um compromisso desta natureza, devolução de 931.865,78€, pode 
implicar: 

• Impossibilidade de fazer despesas essenciais ao funcionamento normal do 
município; 

• Perda de fundos comunitários por impossibilidade de fazer face aos 
compromissos já assumidos; 

• Risco de entrar em pagamentos em atraso, por possíveis cativações de 
fundos comunitários das empreitadas neste momento em execução. 

• Incumprimento da Lei N.º 8/2012 de 21 de fevereiro (LCPE); 
• Incumprimentos da regra do equilíbrio orçamental definido no art..º 83 da Lei 

73/2013 de 03 de setembro; 
Apesar das dificuldades com que nos confrontámos, concluímos a reconstrução da 
Escola E.B 2/3 Dr. Ruy d’Andrade em tempo e estamos atualmente a proceder à 
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requalificação do pavilhão gimnodesportivo, não incluído no projeto inicial, pelo que, 
não obstante esta nova contrariedade, vamos continuar a trabalhar, recorrendo a 
todos os meios legais possíveis, no sentido de a ultrapassar em benefício da nossa 
cidade.» 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Os Vereadores Srs. Isilda Aguincha, David Ribeiro e o Exmo. Presidente, fizeram 
as intervenções que se encontram no anexo (12.1) da presente ata.  
 
PONTO 13  
5830/17 – EMPREITADA DE CONSTRUÇÃO DO SISTEMA DE AB ASTECIMENTO E 
COMPLETAMENTO DO SISTEMA DE ÁGUAS RESIDUAIS DO ENTR ONCAMENTO – 
EPAL-AVT – CONCURSO PÚBLICO – LANÇAMENTO DE PROCEDI MENTO 
- Da Técnica Superior, Dr.ª Isabel Ferreira, dos Serviços de Investimento, foi 
presente a seguinte informação: 
«No âmbito do Contrato de Fornecimento de Água celebrado entre o Município do 
Entroncamento e as Águas do Centro (atualmente designada por Águas de Lisboa e 
Vale do Tejo), foi aprovado, no passado mês de abril, pelo Conselho de 
Administração o Projeto de Execução e o Lançamento do Procedimento para a 
realização da “Empreitada de Construção do Sistema de Abastecimento e 
Completamento do Sistema de Águas Residuais do Entroncamento”. 
Trata-se de um projeto da responsabilidade das Águas de Lisboa e Vale do Tejo no 
Concelho do Entroncamento, e que terá como objetivo a construção de um novo 
reservatório a ser construído junto à Escola EB 2.3 Dr. Ruy d’ Andrade. 
Inclui a execução duma conduta adutora entre o reservatório do Casal do Grilo e o 
novo reservatório junto à Escola EB 2.3 Dr. Ruy D’ Andrade e a ligação dos Furos 
AC5 e AC6 à nova conduta adutora junto à Escola EB 2.3 Dr. Ruy d’Andrade. Por 
último está ainda previsto a desativação da ETAR do Entroncamento e Estação 
Elevatória Inicial e a da ETAR compacta da Zona Industrial. 
Será lançado um concurso público, com uma estimativa orçamental global na ordem 
dos 1.958.336,89 €. Prevê-se que a execução dos trabalhos decorra em 19 meses 
e que o início dos mesmos venha a ter lugar no próximo mês de setembro.»  
- A Câmara tomou conhecimento. 
 
PONTO 14  
2087/17 - LISTA DE CONTRATOS DE SERVIÇOS CELEBRADOS  E LISTA DE 
CONTRATO EM REGIME DE AJ SIMPLIFICADO 
- Em cumprimento do disposto no n.º 4 do artigo 49.º da LOE 2017, por força da 
aplicação do n.º 12 do mesmo artigo, foi presente a lista de contratos em regime de 
AJ simplificado (até 5.000€), bem como a lista de contratos de aquisição de 
serviços, em abril e maio de 2017. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
 
PONTO 15 
5691/17 – ATRIBUIÇÃO DE APOIO AO CAPE – CLUBE AMADO R DE PESCA DO 
ENTRONCAMENTO 
- Do Chefe de Divisão de Gestão Financeira, Dr. Hugo Gonçalves, foi presente a 
seguinte informação : 
«Serve a presente para informar que na atribuição dos apoios às associações 
(deliberados na reunião de 20/02/2017) o Clube Amador de Pesca do 
Entroncamento não foi considerado, pelo facto de não ter ainda entregue a 
documentação necessária definida no regulamento de atribuição de apoios. 
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Tendo em conta que a situação já foi regularizada deixo à consideração a atribuição 
de um subsídio anual tendo em consideração que a rubrica para o efeito tem à data 
um saldo disponível de 535 €.» 
- Sobre este assunto, o Chefe de Gabinete, Dr. Mário Balsa, prestou a seguinte 
informação: 
«Nos termos regulamentares e após a aplicação da redução imposta às 
associações pelo PAEL, assim como o ajuste no apoio que advém da entrega tardia 
da documentação necessária à deliberação de apoios pela autarquia, proponho que 
a Câmara delibere um apoio permanente ao Clube Amador de Pesca do 
Entroncamento no valor de 500€.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, atribuir ao Clube Amador de Pesca do 
Entroncamento, um subsídio anual de 500€. 
- A Vereadora Sr.ª Isilda Aguincha, fez a intervenção que se encontra no anexo 
(15.1) da presente ata.  
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 16 
13244/16 – HUGO MIGUEL MARQUES MURCELA – LOJA N.º 4 2 DO MERCADO 
DIÁRIO 
- Na sequência da deliberação de 03-04-2017, foi presente uma comunicação de 
Hugo Miguel Marques Murcela, arrendatário da loja n.º 42 do Mercado Diário, a 
informar que a mesma se encontrou encerrada por motivos de saúde, encontrando-
se em funcionamento desde o dia 06-04-2017.       
- A Câmara, após informação dos serviços de que o espaço se encontra em 
funcionamento, deliberou por unanimidade, revogar a decisão de rescisão do 
contrato e manter o contrato de concessão. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
  
PONTO 17  
553/17 – PROPOSTA DE REGULAMENTO MUNICIPAL DE FARDA MENTO E 
EQUIPAMENTO DE PROTEÇÃO INDIVIDUAL 
- Do Técnico Superior, Dr. Rui Marques, dos Serviços de Recursos Humanos, foi 
presente a seguinte informação relativa à proposta de Regulamento Municipal de 
Fardamento e Equipamento de Proteção Individual: 
«Após aprovação do presente projeto de regulamento pela Câmara Municipal na 
sua reunião de 16/01/2017, foi o mesmo submetido a consulta dos dirigentes, 
enviado para os representantes do Sindicato dos Trabalhadores da Administração 
Local (STAL) e foi ainda, solicitada apreciação do Médico do Trabalho. 
Relativamente aos dirigentes, não houve sugestões de alteração a promover. 
Quanto ao Médico do Trabalho pronunciou-se conforme anexo 10. O STAL 
apresentou sugestões, conforme anexo 6. 
Assim, tendo em conta as sugestões apresentadas pelo STAL informa-se: 
Parágrafo 2 – A categoria Assistente Operacional já se encontra incluída no sector 
Transportes; foi ainda inserida a referência ao sector “Parque de Estacionamento no 
“mapa total” e no “mapa de duração”. 
Parágrafo 3 - Conforme parecer clínico do Médico de Trabalho, o calçado de 
segurança a utilizar deve ser “bota”. 
Parágrafo 4 – Consideramos que esta preocupação já se encontra plasmada na 
proposta de regulamento. 
Parágrafo 5 – Quanto ao Arquivo Municipal as propostas foram aceites e incluídas 
nos respetivos mapas. 
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Parágrafo 6 – Existente em alguns locais de trabalho e em avaliação outras 
necessidades a implementar. 
Parágrafo 7 – Processo em curso, conforme previsão no artigo 16º da proposta de 
regulamento ora em apreciação.»   
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar a proposta de Regulamento 
Municipal de Fardamento e Equipamento de Proteção Individual. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 18 
5517/17 - PROPOSTA - CONSOLIDAÇÃO DA MOBILIDADE INT ERCARREIRAS – 
MARIA DE LURDES LEAL CAVACA NABAIS  
- Do Exmo. Presidente foi presente a seguinte proposta: 
«CONSIDERANDO QUE: 
a. Foi aprovado o Mapa de Pessoal para o ano 2017, por deliberação da 
Assembleia Municipal de 30.11.2016, sob proposta da Câmara Municipal, 
igualmente aprovada na reunião de 31.10.2016, contendo os postos de trabalho 
ocupados e a ocupar necessários para o cumprimento das atividades de natureza 
permanente e temporária a desenvolver durante o presente ano; 
b. As atividades a desenvolver enquadram-se na Divisão de Administração Geral, 
sendo que na categoria de Assistente Técnico existe um posto de trabalho 
disponível. 
c. De acordo com o art.º 270.º da Lei n.º 42/2016, de 28/12 (Orçamento de Estado 
para 2017) que introduziu um aditamento à Lei n.º 35/2014, de 20/06, artigo 99.º-A, 
a mobilidade intercarreiras pode ser consolidada; 
d. Verificando-se que a trabalhadora, Maria de Lurdes Leal Cavaca Nabais, com a 
categoria de Assistente Operacional, encontra-se desde 01.11.2016, a 
desempenhar as funções de Assistente Técnica, em mobilidade intercarreiras; 
e. Atentas as informações constantes do MGD 5517/2017, encontram-se reunidas 
as formalidades legais mencionadas nos n.os 1 e 2 do artigo 99.º-A da Lei 35/2014, 
de 20 de junho. 
PROPONHO: 
Que a Câmara Municipal do Entroncamento delibere proceder à consolidação 
definitiva da mobilidade intercarreiras da trabalhadora, Maria de Lurdes Leal Cavaca 
Nabais.» 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, aprovar esta proposta.  
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 19 
5526/17 - PROPOSTA - CONSOLIDAÇÃO DA MOBILIDADE INT ERCARREIRAS – 
MARIA DE FÁTIMA DIAS ALEGRIA  
- Do Exmo. Presidente foi presente a seguinte proposta: 
«CONSIDERANDO QUE: 
a. Foi aprovado o Mapa de Pessoal para o ano 2017, por deliberação da 
Assembleia Municipal de 30.11.2016, sob proposta da Câmara Municipal, 
igualmente aprovada na reunião de 31.10.2016, contendo os postos de trabalho 
ocupados e a ocupar necessários para o cumprimento das atividades de natureza 
permanente e temporária a desenvolver durante o presente ano; 
b. As atividades a desenvolver enquadram-se na Divisão de Administração Geral, 
sendo que na categoria de Assistente Técnico existe um posto de trabalho 
disponível. 
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c. De acordo com o art.º 270.º da Lei n.º 42/2016, de 28/12 (Orçamento de Estado 
para 2017) que introduziu um aditamento à Lei n.º 35/2014, de 20/06, artigo 99.º-A, 
a mobilidade intercarreiras pode ser consolidada; 
d. Verificando-se que a trabalhadora, Maria de Fátima Dias Alegria, com a categoria 
de Assistente Operacional, encontra-se desde 01.11.2016, a desempenhar as 
funções de Assistente Técnica, em mobilidade intercarreiras; 
e. Atentas as informações constantes do MGD 5526/2017, encontram-se reunidas 
as formalidades legais mencionadas nos n.os 1 e 2 do artigo 99.º-A da Lei 35/2014, 
de 20 de junho. 
PROPONHO: 
Que a Câmara Municipal do Entroncamento delibere proceder à consolidação 
definitiva da mobilidade intercarreiras da trabalhadora, Maria de Fátima Dias 
Alegria.» 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, aprovar esta proposta.  
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 20  
5824/17 – FESTA DA FLOR DE 2017 
- Da Técnica Superior, Dr.ª Rita Rafael, do Serviço de Apoio Social e Psicológico, foi 
presente a informação relativa à Festa da Flor de 2017: 
«O Município do Entroncamento promove mais uma vez, a Festa da Flor no 
concelho, de 19 a 28 de maio, contando este ano com algumas alterações no 
projeto que passa pelo embelezamento das ruas, praças, largos e habitações da 
nossa cidade, não só de flores feitas com material reciclado, mas também com 
flores naturais. 
Por despacho Superior (Registo n.º 2324/16) foi decidido aderir ao Projeto “Eva 
Dream-Florir Portugal”. Nessa sequência, no dia 2 de março de 2017, foi 
apresentado o referido Projeto-Eva Dream-Entroncamento em Flor”, tendo a 
conferência sido dinamizada por Tó Romano (Diretor da Central Models), mentor do 
projeto Evadream Florir Portugal, que já há alguns anos, tem contribuído para florir 
várias localidades do nosso país. A ideia é convidar a população a colocar flores 
nas janelas, nos canteiros, nos jardins, criando uma onda de embelezamento na 
cidade, de forma a torná-la ainda mais atrativa para o turismo, mas, sobretudo, para 
os munícipes. 
Com esta iniciativa de índole cultural e recreativa, pretende-se ainda apelar ao 
espirito do associativismo e da partilha, como forma de promoção do convívio 
salutar entre toda a comunidade, com a execução de flores para embelezamento de 
alguns locais da cidade (ruas, avenidas, edifícios e rotundas) apelando ainda ao 
espirito criativo de cada entidade, na utilização de materiais recicláveis para a 
execução das referidas flores. 
Paralelamente à execução das flores em materiais recicláveis, apela-se ainda à 
plantação de flores naturais e à colocação de vasos nas janelas. Nessa perspetiva, 
foram enviados convites a todas as Associações e Entidades do Concelho para 
participarem ativamente no “Entroncamento em Flor”. Nesse sentido, o município 
procedeu à aquisição de flores naturais para colocação em vários espaços da 
cidade e para entrega às crianças das escolas do concelho. 
Do programa cultural previsto para o efeito, há a considerar o Dia Municipal do 
Idoso, a Semana Gastronómica, Desfiles de Moda, Espetáculos Musicais, 
Animação de Rua, Artesanato e Workshops, estando prevista a inauguração da 
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Festa da Flor para dia 19 de maio, pelas 15 horas, junto ao edifício dos Paços do 
Concelho. 
Envia-se ainda para conhecimento, Programa elaborado para o efeito, em anexo 
(1).» 
- A Câmara tomou conhecimento. 
 
PONTO 21 
14219/15 – MINUTA - PRIMEIRO ADITAMENTO AO CONTRATO  – FORNECIMENTO 
DE ENERGIA ELÉTRICA – BAIXA TENSÃO NORMAL, BAIXA TE NSÃO ESPECIAL E 
MÉDIA TENSÃO (ACORDO QUADRO DE ELETRICIDADE DA CENT RAL DE 
COMPRAS DA COMUNIDADE INTERMUNICIPAL DO MÉDIO TEJO)  – RATIFICAÇÃO 
DE DESPACHO 
- Da Assistente Técnica, Ana Paula Cardoso, dos Serviços de Notariado, foi 
presente a minuta do primeiro aditamento ao Contrato do “Fornecimento de Energia 
Elétrica – Baixa Tensão Normal, Baixa Tensão Especial e Média Tensão (Acordo 
Quadro de Eletricidade da Central de Compras da Comunidade Intermunicipal do 
Médio Tejo”, adjudicada à Firma EDP Comercial – Comercialização de Energia, SA. 
 
Sobre este assunto, o Exmo. Presidente proferiu o seguinte despacho: 
«Aprovo a alteração contratual conforme proposta ao abrigo do n.º 3 do art.º 35.º da 
Lei 75/2013 de 12 de setembro, devendo ir a ratificar na próxima reunião.»   
- A Câmara, deliberou, por unanimidade, ratificar este despacho. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 

OBRAS MUNICIPAIS 
PONTO 22 
13477/16 – EFICIÊNCIA ENERGÉTICA EM ILUMINAÇÃO PÚBL ICA NO MUNICÍPIO DO 
ENTRONCAMENTO – 1.ª FASE – CONCURSO PÚBLICO – ANÁLI SE E RESPOSTA 
AOS PEDIDOS DE ESCLARECIMENTOS E LISTAS DE ERROS E OMISSÕES  
- Do Eng.º Civil, Nuno Carda, da DGUO – Divisão de Gestão Urbanística e Obras, 
foi presente a seguinte informação relativa à análise e resposta aos pedidos de 
esclarecimento e lista de erros e omissões do concurso público da empreitada de 
“Eficiência Energética em Iluminação Pública no Município do Entroncamento – 1.ª 
Fase”: 
«Relativamente ao assunto em epígrafe, informa-se que o júri do procedimento 
concursal procedeu à análise e resposta aos pedidos de esclarecimento e listas de 
erros e omissões apresentadas pelos interessados, conforme atas em anexo (anexo 
23 e 25), pelo que se solicita a ratificação dos atos praticados pelo júri. 
Mais se informa que as respostas relativas às listas de erros e omissões foram 
disponibilizadas aos interessados na plataforma eletrónica a 05/05/2017, tendo sido 
prorrogado o prazo de apresentação de propostas até ao dia 15/05/2017, em 
acordo com o n.º 1 do artigo 64.º do CCP, solicitando-se a respetiva ratificação.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, ratificar as respostas aos pedidos de 
esclarecimento e listas de erros e omissões. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 23 
2559/17 – REMODELAÇÃO E AMPLIAÇÃO DA ESCOLA BÁSICA,  N.º 1 E JARDIM DE 
INFÂNCIA, N.º 2 - AUTO DE VISTORIA 
- A Câmara tomou conhecimento e de acordo com a informação dos serviços, 
deliberou, por unanimidade, homologar o Auto de Vistoria, elaborado em 30 de 
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março de 2017, referente à empreitada da “Remodelação e Ampliação da Escola 
Básica, n.º 1 e Jardim de Infância, n.º 2”, adjudicada à Firma Mota – Engil 
Engenharia e Construções, SA. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  

 
OBRAS PARTICULARES 

PONTO 24 
9820/15 - PROC.º DE OBRAS N.º 10/2015 – TAVARES & F ILHOS, LDA – 
CONSTRUÇÃO DE EDIFÍCIO (ALTERAÇÕES) – DECISÃO FINAL  
- Presente o processo de obras número10/2015, em nome de Tavares & Filhos, 
Lda., referente às alterações na construção de um edifício, na rua DO Forno do 
Grilo, nesta Cidade, no seguimento do deferimento do projeto de arquitetura e 
apresentação dos projetos das especialidades. 
- A Câmara, deliberou, por unanimidade, aprovar o processo de acordo com o 
parecer do Eng.º Civil Joaquim Canteiro, da DGUO - Divisão de Gestão Urbanística 
e Obras, emitido em 05/05/2017. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 25 
9825/15 - PROC.º DE OBRAS N.º 11/2015 – JERÓNIMOS &  FILHOS, LDA – 
LEGALIZAÇÃO DE ARMAZÉNS – DECISÃO FINAL 
- Presente o processo de obras número 11/2015, em nome de Jerónimos & Filhos, 
Lda., referente à legalização de armazéns, no Casal Melão (Estrada da Meia Via), 
nesta cidade, no seguimento do deferimento do projeto de arquitetura e 
apresentação dos projetos das especialidades. 
- A Câmara, deliberou, por unanimidade, aprovar o processo de acordo com os 
condicionamentos do parecer do Eng.º Civil Joaquim Canteiro, da DGUO - Divisão 
de Gestão Urbanística e Obras, emitido em 04/05/2017. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 

LOTEAMENTOS 
PONTO 26 
3408/16 – ALTERAÇÃO AO LOTE 19 - ALVARÁ DE LOTEAMEN TO N.º 02/1987 – 
LUCIANO GONÇALVES MATIAS 
- Do Eng.º Civil, Joaquim Canteiro, da Divisão de Gestão Urbanística e Obras, foi 
presente a informação relativa à alteração ao lote 19, do alvará de loteamento n.º 
02/1987, sito na rua Florbela Espanca, nesta cidade, em nome de Luciano 
Gonçalves Matias, que a seguir se transcreve: 
«Decorreu o período de inquérito público, tendo sido apresentada uma reclamação, 
Entretanto, objeto de apreciação e cujo teor havia sido contemplado no parecer 
inicial de arquitetura e na aprovação anterior, conforme deliberação de 03.10.2016. 
Assim, na sequência da deliberação atrás referida, o processo encontra-se em 
condições de aprovação final e de emissão do respetivo aditamento ao alvará de 
loteamento n.º 02/1987. Este deverá referir os condicionamentos então indicados. 
A alteração não tem incidência nas obras de urbanização, nem nas áreas de 
construção, pelo que não existe qualquer implicação com áreas de cedência ou taxa 
de urbanização.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar a alteração, de acordo com a 
informação. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
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ANEXOS 
Ponto 12 (MGD 3214/16) 
Anexo 12.1 
Intervenção da Vereadora Sr.ª Isilda Aguincha:  
«Na sequência da remessa da decisão mencionada pelo Sr. Presidente e objeto 
deste ponto da OD, e sem mais observações à análise que o Sr Presidente aqui 
trouxe hoje, registo que, à data, quer o 1.º quer o 2.º, procedimentos foram visados 
pelo Tribunal de Contas. Tal como aquando do 1.º procedimento, a abertura do 2.º 
concurso foi aconselhada e acompanhada pela CCDR Centro.» 
 
Intervenção do Vereador Sr. David Ribeiro: 
«Lamenta profundamente esta e outras situações e já não é a primeira vez que 
ocorrem obras no Entroncamento que autarcas não assumem as responsabilidades 
e não cumprem a Lei. Lavaram a cara a um burro preto, mas o burro continua preto, 
ficou foi com a cara lavada.» 
 
O Exmo. Presidente, referiu que na sua vida de autarca opta em prol da cidade e 
não por interesse próprio.  
 
Por último, a Vereadora Sr.ª Isilda Aguincha, fez a seguinte intervenção: 
«Na sequência da intervenção do sr vereador david ribeiro, e também do sr 
presidente, e das considerações ou suspeições, se há acusações que se 
concretizem.» 
 
 
Ponto 15 (MGD 5691/17) 
Anexo 15.1 
Intervenção da Vereadora Sr.ª Isilda Aguincha:  
«Não vou obstaculizar a este apoio, mas sugiro que numa situação futura a 
comissão de avaliação valide esta decisão, tendo em atenção o regulamento que foi 
aprovado.» 
 
 

ENCERRAMENTO DE REUNIÃO 
ENCERRAMENTO DE REUNIÃO  
- E nada mais havendo a tratar, o Excelentíssimo Presidente, declarou encerrada a 
reunião, da qual, para constar, foi pela Assistente Técnica, na Secção da Secretaria 
Geral de Apoio aos Órgãos Autárquicos, elaborada a presente ata, que vai assinar 
juntamente com o Senhor Presidente. 
 

 
O Presidente da Câmara Municipal, 

 
____________________________ 

 
A Assistente Técnica 

 
_____________________________ 


